

本报全媒体发力,各新媒体平台通过视频、图片等形式,从不同角度、不同侧面,常态化宣传报道我市各级党委政府重视、弘扬文明新风的有效措施,在全社会营造了浓厚的移风易俗氛围。



舆论引导树新风

——媒体致力营造移风易俗浓厚氛围走笔

本报记者 董柏生

今年年初以来,我市针对移风易俗的工作特点和问题,探索实施了组织架构、执行标准、队伍建设、平台建设、活动载体、典型选树、政策引导、正向激励、氛围营造、监督执纪“十步工作法”,明确了“321”(3支队伍、2个平台、1系列活动)工作重点,通过体系化建设,持续引导广大群众破除陈规陋俗,使广大群众逐渐放下人情攀比“面子”,得到了精神富裕的“里子”,婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚日渐浓厚。

关注顶层设计 聚焦长效机制

我市专门成立了陈规陋习整治工作专班,先后印发了《焦作市深入推进移风易俗 倡树文明婚嫁新风实施方案》《关于在全市农村移风易

俗领域开展问题排查集中整治工作方案》,由宣传部门牵头抓总,建立了市、县、乡(镇)、村四级工作机制。

我市以县为单位,制定出台了婚丧嫁娶的指导标准,各乡镇、村参照标准,通过村民协商、修订完善村规民约,对婚嫁彩礼、红白事办理标准、规模等进行限高量化。

建立相亲交友平台。线上专门开发了“焦作移风易俗农村青年婚恋”APP,各县(市、区)、乡(镇)也成立了多种形式的“公益红娘群”和“青年联谊群”。

建队伍搞活动 传文明树新风

村民自治队伍、红娘队伍和农村演艺队伍是推动移风易俗的重要力量,“三支队伍”作用发挥情况直

接影响着移风易俗工作成效。

我市由民政部门牵头,提升全市1826个村的“五会”组织。同时培育了充满活力的“红娘”队伍,把红娘打造成文明新风的传播者和倡导者。

媒体劲推典型 助力移风易俗

《焦作日报》作为党委、政府的“喉舌”、我市的主流媒体,充分发挥社会影响力,按照市委、市委宣传部要求,制订宣传报道方案,与市文明办合办了《文明焦作》专刊,在《焦作日报》和《焦作晚报》开办了《移风易俗在行动 文明新风进万家》专栏,组织记者深入基层,采写报道移风易俗先进典型事迹,全媒体宣传倡树新时代文明新风,为我市弘扬

践行社会主义核心价值观,尤其是推动农村精神文明建设作出了突出贡献。

同时,本报全媒体发力,各新媒体平台通过视频、图片等形式,从不同角度、不同侧面,常态化宣传报道我市各级党委政府重视、弘扬文明新风的有效措施,反映我市各界青年群体积极践行社会主义核心价值观,带头简办婚丧事宜、推进移风易俗的先进做法、典型经验,在全社会营造了浓厚的移风易俗氛围。

图① 在温县民政局婚姻登记处,一对新人领取结婚证后在婚事新办俭办签名墙上签名。

徐宏星 摄

图② 持证上岗的博爱县公益红娘。

博宣 摄

“优等生”柏山镇的发展曲线

本报记者 杜挺勇 本报通讯员 张艳玲 成明星

在博爱县柏山镇这片充满活力的土地上,工业不仅是其坚实的发展底座,更是推动乡村振兴的强劲引擎。这里,传统与现代交织,工业文明与山间风光相得益彰,产业融合与绿色发展并行不悖,在博爱县走出了“优等生”的发展曲线,绘制出一幅生动绚丽的乡村振兴新画卷。



柏山镇举办“三企”共建活动启动仪式。(柏山镇提供)

“现在需要货,我们公司的司机开着叉车几分钟就运回来了,省了不少成本。”张骏笑呵呵地说。

而距离中远橡胶不到1公里的河南天基轮胎公司,也通过共建活动和中远橡胶成了合作伙伴。受益的不光是企业家,还有村民。村企共建,工厂招工,村民第一时间就可以知道,不仅在家门口就业,还能拿到可观的薪酬。

传承革命“红” 发展生态“绿”

柏山村是博爱县第一大村,

总人口1万多人,这里是博爱县第一个党支部所在地,也是柏山游击队的诞生地。村内存有地道、日军侵华罪证馆、刘聚奎故居等革命遗址,获评“焦作市党史教育基地”“焦作市廉洁教育基地”等称号。

“来教育基地参观的人很多,每逢主题党日活动,更是络绎不绝。”柏山村党支部书记刘忠瑞说。

柏山村在传承红色基因的同时,亦不忘绿色发展之道。村西北的玉屏山,以其层峦叠嶂、自然风光旖旎著称,柏山村充分谋划、

借绿生金释放生态红利,精心规划了旅游综合体项目,包括亲子乐园等已投入使用,致力于打造独具柏山特色的文旅品牌。

乡村建设“颜值气质”并存

五味园、贤园、归薯园……行走在李洼村的街巷,游客不禁被菜园子文艺气息的名字所吸引。之前曾是废弃的老屋,残垣断壁、杂草丛生。柏山镇巧妙地将昔日连片的废旧宅院蜕变为一座生机勃勃的“游园”;曾被视为残垣断壁的荒芜之地,如今被精心雕琢成色彩斑斓的“花园”;一度闲置的宅地转型为绿意盎然的“菜园”。

这一系列华丽转身,是柏山镇深入实践“典型引路、一村一景、一户一策”发展战略的生动写照。今年年初以来,柏山镇持续巩固提升各村人居环境整治成效,以辖区七横四纵11条主干道路域环境整治为重点,精准聚焦垃圾成堆、私搭乱建、占道经营、乱堆乱放等易反弹顽疾,开展了拉网式人居环境整治行动,全面提升了乡村的“颜值气质”。

在乡村振兴的壮阔征程中,工业做基,农业立本,文旅赋能,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文

明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新画卷正在柏山镇徐徐展开。



李洼村将废弃院落打造成小菜园。本报记者 杜挺勇 摄



游客在柏山玉屏山乐园游玩。本报记者 杜挺勇 摄



柏山村举办红色研学活动。(柏山镇提供)

“三企”共建画出发展同心圆

“没想到家门口就有的东西,我们之前却一直舍近求远跑到郑州进货。”近日,焦作市中远橡胶工业有限公司(以下简称中远橡胶)总经理张骏感慨道。

博爱县产业集聚区位于柏山镇域内,工厂林立。今年3月以来,为进一步实现镇、村、企“共建共赢、共谋共进”的工作目标,柏山镇在全镇范围内开展了“镇企共建、村企共建、企企共建”,即“三企”共建活动。

正是在共建活动推进会上,张骏才知道自家产品用的包装塑膜竟然是相隔几百米的焦作市三羽塑胶有限公司生产的,因为之前互相“不认识”,焦作市三羽塑胶有限公司发货到郑州,中远橡胶再从郑州进货,一来一回,极大浪费了双方的人力、物力成本。